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Περισσότερα από 750 εκ ευρώ Ευρωπαϊκών και εθνικών πόρων θα είναι διαθέσιμα τα επόμενα χρόνια 
για την Ελλάδα από την συγχρηματοδότηση επενδύσεων στους τομείς των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας.

σωπος του SET Plan, κ. Τάκης Χαβιαρόπουλος. Παράλληλα, ο 
εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Pedro Ballesteros 
ανακοίνωσε ότι κατόπιν τροποποίησης προηγούμενης απόφασης 
της Ε.Ε., ανοίγει πλέον ο δρόμος για τη δημιουργία ταμείου ύψους 
146 εκ ευρώ, από το υπόλοιπο του Ευρωπαϊκού Ενεργειακού 
Προγράμματος για την Ανάκαμψη, για τη χρηματοδότηση 
ενεργειακών επενδύσεων. Σε αυτό το πλαίσιο, 45 εκ. ευρώ είναι 
διαθέσιμα μέχρι το 2011 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέσω του 
προγράμματος ELENA της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, 
που παρέχει Τεχνική Βοήθεια για την ωρίμανση έργων ΑΠΕ και 
ΕΞΕ με στοιχεία καινοτομίας και υψηλή προστιθέμενη αξία. Όπως 
ανέφερε ο εκπρόσωπος της Ε.Τ.Επ κ. Marcin Idczak, υψηλής 
προτεραιότητας θεωρούνται μεγάλα έργα με ύψος επένδυσης 
100 φορές μεγαλύτερο από το ύψος της ζητούμενης Τεχνικής 
Βοήθειας. Εκπρόσωπος της Ε.Τ.Επ ωστόσο ανακοίνωσε ότι το 
2011 θα δημιουργηθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ειδικό ταμείο 
για τη στήριξη και μικρότερων έργων. Στην ημερίδα τονίστηκε 
ιδιαίτερα το θέμα της συμμετοχής των τοπικών κοινωνιών σε 
επενδύσεις ΑΠΕ. Από τον κ. Hans Bjerregaard της Bjerregaard 
Consulting Aps, παρουσιάστηκε η εμπειρία του μικρού νησιού 
Samsoe της Δανίας, όπου λειτουργεί ένα υπεράκτιο αιολικό πάρκο 
10 ανεμογεννητριών ισχύος 23MW, με κόστος επένδυσης 32M€ 
το οποίο μοιράστηκαν τέσσερις οργανισμοί και συνεταιρισμοί του 
νησιού, ένας εκ των οποίων απαρτιζόταν από το Δήμο και κατοίκους 
του νησιού. πάρκα συνολικής ισχύος 7MW χρηματοδοτήθηκαν 
συνολικά με 20 εκατομμύρια ευρώ μέσω Τοπικών Επενδυτικών 
Ταμείων που δημιουργήθηκαν (Πελοπόννησος, Δυτική και 
Ελλάδα, Θεσσαλία).
Παράλληλα, όπως ανέφερε ο κ. Guy Auger σε παρόμοια λογική 
έχουν ήδη υλοποιηθεί μερικά μικρά έργα στην Ελλάδα: 4 μικρά 
αιολικά πάρκα συνολικής ισχύος 7MW χρηματοδοτήθηκαν 
συνολικά με 20 εκατομμύρια ευρώ μέσω Τοπικών Επενδυτικών 
Ταμείων που δημιουργήθηκαν (Πελοπόννησος, Δυτική και 
Ελλάδα, Θεσσαλία). Ο ειδικός γραμματέας ΣΔΙΤ του Υπουργείου 
Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, κ. Νίκος Ματζού-
φας ανέφερε ότι πλήθος ενεργειακών επενδύσεων μπορούν να 
υλοποιηθούν με Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα, ένα 
αποτελεσματικό εργαλείο προώθησης επενδύσεων από έργα 
συμπαραγωγής με βιομάζα και τηλεθέρμανση μέχρι έργα αιολικής 
ενέργειας, γεωθερμίας ή υβριδικά συστήματα. 
Στο πλαίσιο της ανάπτυξης νέων μοντέλων υπηρεσιών διαχείρισης 
ενέργειας και χρηματοδοτικών μηχανισμών η Ελλάδα καλείται να 
ακολουθήσει το παράδειγμα της Γαλλίας, της Ιταλίας, της Γερμα-
νίας και της Ελβετίας, χωρών ιδιαίτερα προχωρημένων σε νέα 
χρηματοδοτικά σχήματα, όπως η Χρηματοδότηση από Τρίτους.
Τον μηχανισμό ανέπτυξε ο κ. Ιωάννης Ψαρράς, Καθηγητής στο 
Ε.Μ.Π. Σε αυτόν, ένας τρίτος οργανισμός (π.χ. εταιρεία ενεργει-
ακών υπηρεσιών - ESCO) αναλαμβάνει μέρος του κόστους μιας 
ενεργειακής επένδυσης και σημαντικό κομμάτι του ρίσκου

Οι σχετικές ανακοινώσεις έγιναν από τους εισηγητές της 
ημερίδας «Χρηματοδοτήσεις και χρηματοδοτικά εργαλεία 
για επενδύσεις σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και 
Εξοικονόμηση Ενέργειας» που συνδιοργάνωσαν το 
Ενεργειακό Γραφείο Ίου-Αιγαίου και το Δίκτυο Αειφόρων 
Νήσων του Αιγαίου (ΔΑΦΝΗ).
Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε στην ΚΕΔΚΕ, την Πέμπτη 18 
Νοεμβρίου και σε αυτή παρευρέθηκαν εκπρόσωποι από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Κοινό Κέντρο Ερευνών, Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή (JRC), την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής, 
το Υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, το Κέντρο 
Ανανεώσιμων Πηγών και Εξοικονόμησης Ενέργειας, τη 
Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, τη Δ.Ε.Η, το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο, το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 
από Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης καθώς και από 
τράπεζες και πλήθος εταιρειών που δραστηριοποιούνται 
στο χώρο της ενέργειας. Από τον προϊστάμενο της Ειδικής 
Υπηρεσίας Συντονισμού & Εφαρμογής Δράσεων του ΥΠΕΚΑ 
κ. Νίκο Κλενιάτη ανακοι-νώθηκε η διάθεση 396 εκατομμυρίων 
ευρώ για παρεμβάσεις εξοικονόμησης ενέργειας σε κτίρια, 
μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης 
και Επιχειρησιακών Προ-γραμμάτων του ΕΣΠΑ. Η Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων μέσω του εκπροσώπου της κ. Sebastian 
Hyzyk ανακοίνωσε την υποστήριξη της υλο-ποίησης του ΕΣΠΑ 
με 2 δις ευρώ για την περίοδο 2007-2015, διασφαλίζοντας 
έτσι τη συγχρηματοδότησή του από το ελληνικό δημόσιο. 
Νέα τάση αποτελούν οι μηχανισμοί ανατροφοδοτούμενων 
πόρων (π.χ. JESSICA). Ο μηχανισμός JESSICA, αποτελεί 
ένα χρηματοδοτικό εργαλείο που δημιουργήθηκε από κοινού 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων για την καλύτερη και αποτελεσματικότερη χρήση 
των πόρων από τα Διαρθρωτικά Ταμεία. Βασική αρχή αποτελεί 
η δημιουργία ισχυρών κινήτρων για την υλοποίηση καλύτερων 
και βιώσιμων (ανταποδοτικών) έργων που στοχεύουν στην 
προώθηση της αειφορίας σε αστικές περιοχές.
Μέσω του συγκεκριμένου μηχανισμού, η πόλη του Λονδίνου 
διέθεσε το 2010 109 εκατομμύρια ευρώ για έργα ενεργειακής 
αποδοτικότητας και διαχείρισης απορριμμάτων, τα οποία 
σταδιακά έως το 2015 αναμένεται να μοχλεύουν 2,5 δις ευρώ, 
όπως ανέφερε ο εκπρόσωπος του London Development Agen-
cy κ. Alex Conway. Για την Ελλάδα, μέσω 6 Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ αναμένεται να διατεθούν στην αγορά 
258 εκ. ευρώ, όπως ανακοίνωσε ο κ. Ηλίας Παπαγεωργίου, 
εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων.
Για μεγάλες επενδύσεις, 4,5 δις ευρώ θα δοθούν από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση για την υποστήριξη καινοτόμων τεχνολογιών
ΑΠΕ και δέσμευσης του διοξειδίου του άνθρακα, από αυτά πάνω 
από 100 εκ ευρώ για την Ελλάδα, όπως ανέφερε ο εθνικός εκπρό-
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ενώ αποπληρώνεται από τα αναμενόμενα κέρδη. 
Σε γενικές γραμμές, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε η κ. Δήμητρα 
Πραγαλού εκπρόσωπος του οργανισμού Invest in Greece, η 
αξιοποίηση του υψηλού δυναμικού των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας της χώρας μπορεί να συμβάλει στην προσπάθεια μετα-
τροπής της οικονομικής κρίσης σε ευκαιρία για ανάπτυξη και να 
δημιουργήσει σημαντικές επενδυτικές ευκαιρίες για την Ελλάδα.

ΤΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΤΩΝ ΝΗΣΙΩΝ (PACT 
OF ISLANDS) ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΤΩΝ 
ΔΗΜΑΡΧΩΝ (COVENANT OF MAYORS)
Έχοντας υπόψη τις σύγχρονες χρηματοδοτικές ευκαιρίες που 
δημιουργούνται, Νησιωτικοί Δήμοι και Περιφέρειες κινητοποιού-
νται και συνάπτουν συνεργασίες για την προώθηση της Πράσινης 
Ενέργειας στα νησιά της Ευρώπης. Με την ενεργό πρωτοβουλία 
μεταξύ άλλων και του τέως ευρωβουλευτή Σταύρου Αρναουτάκη, 
τέθηκε σε εφαρμογή ένα ευρύ πρόγραμμα για την προώθηση 
αειφορικών ενεργειακών λύσεων στα νησιά της Ευρώπης. 
Το πρόγραμμα (ISLE-PACT) χρηματοδοτείται από την Γ/Δ Ενέρ-
γειας και σε πρώτη φάση αφορά την προετοιμασία / ωρίμανση 
τουλάχιστον 30 έργων στα νησιά της Ευρώπης, από τα οποία 3 
Ελληνικά. Τα έργα θα είναι ώριμα για χρηματοδότηση στο τέλος 
του 2012. Επιπλέον, η Ελληνική πλευρά δραστηριοποιείται στην 
μονιμοποίηση της νησιωτικής συνεργασίας στην Ευρώπη, με τη 
δημιουργία ενός μόνιμου δικτύου (ΣΥΜΦΩΝΟ ΤΩΝ ΝΗΣΙΩΝ - 
PACT OF ISLANDS) με στόχο τη συμπλήρωση των εθνικών και 
κοινοτικών πολιτικών και πρωτοβουλιών στο νησιωτικό χώρο. 
Στο σχήμα αυτό θα συμμετέχουν νησιωτικοί δήμοι, περιφερειακές 
αρχές και οργανισμοί όπως η Νησιωτική Επιτροπή (Islands Com-
mission) της Επιτροπής των Περιφερειών. Ήδη η Περιφέρεια της 
Κρήτης προτίθεται να φιλοξενήσει εντός του Φεβρουαρίου την 
πρώτη συνάντηση των μελών του Συμ-φώνου των Νησιών στο 
Ηράκλειο της Κρήτης. Επίσης, με την καθοριστική συμβολή του 
τέως προέδρου της ΔΑΦΝΗΣ και νυν Αντιπεριφερειάρχη Κυκ-
λάδων Γ. Πουσσαίου, η ΔΑΦΝΗ επελέγη προς χρηματοδότηση 
από το πρόγραμμα στήριξης του Συμφώνου των Δημάρχων (EL-
ENA) για την υλοποίηση του έργου ΕΞΥΠΝΑ ΔΙΚΤΥΑ σε 5 νησιά 
του Αιγαίου.

Το Σύμφωνο των Δημάρχων
Το Σύμφωνο των Δημάρχων αποτελεί μια πρωτοβουλία της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής που απευθύνεται σε Δήμους και Κοινότητες 
που επιθυμούν να δεσμευτούν για μείωση των εκπομπών του 
διοξειδίου του άνθρακα (CO2) στα όριά τους κατά τουλάχιστον 
20% μέχρι το 2020, μέσω της υιοθέτησης και εφαρμογής μέτρων 
για αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας, εξορθολογισμό της 
κατανάλωσης ενέργειας και αναβάθμιση σε πιο περιβαλλοντικά 
φιλική της παραγωγής ενέργειας. Δέκα Δήμοι και Κοινότητες του 
Δικτύου Αειφόρων Νήσων του Αιγαίου (ΔΑΦΝΗ) συμμετέχουν 
στο Σύμφωνο των Δημάρχων, έχοντας υποβάλλει σχέδια δράσης 
για την επίτευξη της μείωσης στις εκπομπές CO2: Ίος, Κέα, Κόρθι 
(Άνδρος), Λειψοί, Μήλος, Μούδρος (Λήμνος), Νίσυρος, Οία 
(Σαντορίνη), Ποσειδωνία (Σύρος) και Σκύρος. Το δίκτυο ΔΑΦΝΗ 
αποτελεί Δομή Στήριξης των νησιωτικών Δήμων και Κοινοτήτων 
του Αιγαίου για τη συμμετοχή τους στο Σύμφωνο των Δημάρχων 
με στόχο τη μείωση των εκπομπών τους κατά τουλάχιστον 20% 
μέχρι το 2020. Το δίκτυο ΔΑΦΝΗ παρέχει στρατηγική καθοδήγηση 
και τεχνική στήριξη σε όλους τους Δήμους και Κοινότητες που 

επιθυμούν να δεσμευτούν υπογράφοντας το Σύμφωνο των Δη-
μάρχων αλλά δε διαθέτουν τους απαραίτητους ανθρώπινους 
πόρους ή την τεχνική κατάρτιση για να αντεπεξέλθουν στις 
υποχρεώσεις του Συμφώνου, στην κατάστρωση και υλοποίηση 
δηλαδή του απαιτούμενου Σχεδίου Δράσης για την Αειφόρο 
Ενέργεια. Στο πλαίσιο της υποστήριξης των ελληνικών Δήμων και 
Κοινοτήτων στη συμμετοχή τους στο Σύμφωνο των Δημάρχων, η 
Ακαδημία Ενέργειας (http://environ.chemeng.ntua.gr/Energy 
Academy), μια πρωτοβουλία του Ενεργειακού Γραφείου Αιγαίου, 
περιλαμβάνει σχετική εκπαίδευση και κατάρτιση μέσω των νέων 
θεματικών ενοτήτων του 2ου κύκλου σπουδών που υλοποιείται 
από τον Νοέμβριο 2010 έως τον Ιούνιο του 2011.

Το Ευρωπαϊκό έργο ISLE-PACT
Το Δίκτυο Αειφορικών Νήσων του Αιγαίου - ΔΑΦΝΗ συμμετέχει 
μαζί με άλλα 11 νησιά ή δίκτυα νησιών στο Ευρωπαϊκό έργο 
ISLE-PACT, στόχος του οποίου είναι η εμπλοκή των Ευρωπαϊκών 
νησιών στην προσπάθεια μείωσης των εκπομπών CO2 κατά 20% 
με ορίζοντα το 2020 μέσω της δημιουργίας ενός νέου θεσμού με 
την ονομασία PACT OF ISLANDS. Στο θεσμό αυτό τα Ευρωπαϊκά 
νησιά θα συμμετέχουν εθελοντικά υπογράφοντας μια δεσμευτική 
διακήρυξη σύμφωνα με την οποία θα αναλάβουν να εκπονήσουν 
και να υλοποιήσουν σχέδιο δράσης για τη μείωση των εκπομπών 
CO2 στα όριά τους κατά 20%. Η λογική που έχει υιοθετηθεί 
είναι αντίστοιχη με αυτή του Συμφώνου των Δημάρχων, όπου η 
σχετική δέσμευση αναλαμβάνεται σε επίπεδο Δήμου. Ωστόσο, η 
διαφοροποίηση του έργου ISLE-PACT είναι ότι αντιμετωπίζει τα 
νησιά ως αυτόνομες οντότητες με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, για τα 
οποία τα σχέδια δράσης θα εκπονηθούν αφού πρώτα μελετηθούν 
περιβαλλοντικές και κοινωνικές παράμετροι ώστε οι σχετικές 
επενδύσεις να είναι αποδεκτές στο νησιωτικό περιβάλλον.
Για τα σχέδια δράσης που θα αναπτυχθούν θα υπάρξει παρα-
κολούθηση της υλοποίησής τους, ενώ θα αναπτυχθεί και μεθο-
δολογία για την παρακολούθηση των εκπομπών CO2 (ΔΑΦΝΗ), 
βασισμένη στις αντίστοιχες διαδικασίες του Συμφώνου των 
Δημάρχων. Στο πλαίσιο του έργου, θα επιλεγούν συγκεκριμένα 
έργα που πληρούν προϋποθέσεις υψηλής αποδοτικότητας 
(περιβαλλοντικά οφέλη ως προς το κόστος) και χαμηλού ρίσκου 
για τα οποία θα εκπονηθούν μελέτες ωρίμανσης, σε επίπεδο 
προμελέτης σκοπιμότητας. Οι μελέτες θα περιλαμβάνουν:

- Τεχνική περιγραφή και προδιαγραφές
- Προϋπολογισμό και χρονοδιάγραμμα υλοποίησης
- Αναμενόμενα οφέλη σε εξοικονόμηση ενέργειας και
  μείωση των εκπομπών CO2
- Ανάλυση κόστους-οφέλους, συμπεριλαμβανομένης
  μιας προκαταρκτικής ανάλυση ευαισθησίας.

Επιπλέον θα αναπτυχθούν προτάσεις για μηχανισμούς χρημα-
τοδότησης των επιλεγμένων έργων καθώς και κίνητρα για 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις αλλά και για τις τοπικές κοινωνίες 
προκειμένου αυτές να εμπλακούν και να υποστηρίξουν τις 
σχεδιαζόμενες επενδύσεις. Τέλος, μέσω δράσεων δημοσιότητας 
το έργο στοχεύει στη διάδοση του θεσμού PACT OF ISLANDS 
σε όλα τα Ευρωπαϊκά νησιά ενώ ειδικές εκστρατείες σε τοπικό 
επίπεδο θα αποσκοπούν στην υιοθέτηση της σχετικής δεσμευτικής 
διακήρυξης για τη μείωση των εκπομπών CO2 κατά 20% με 
ορίζοντα το 2020 από το μεγάλο αριθμό νησιών.
Το έργο ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του 2010 και έχει διάρκεια 
30 μήνες.

750 ΕΚ. ΕΥΡΩ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
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Αξιόλογη η πρωτοβουλία του Έλληνα Πρωθυπουργού, 
απαιτούνται όμως ξεκάθαρες πράσινες πολιτικές χωρίς παρεκκλίσεις. 
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Δεν έχει δεδομένα η Ελλάδα για να εκπονήσει
Σχέδια Διαχείρισης Λεκανών Απορροής

τελεσματικότητας για όποια από τα μέτρα ή έργα υλοποιηθούν. 

Ο Μιχάλης Τρεμόπουλος δήλωσε σχετικά:

«Αποτελεί κοινό μυστικό, ότι στην πολιτική για τα νερά η 
Ελλάδα έχει μείνει εξοργιστικά πίσω. Το χαμένο έδαφος, 
όμως, δε μπορεί να κερδηθεί με σπασμωδικές ενέργειες 
που επιχειρούν να βάλουν το κάρο μπροστά από το 
άλογο. Για να έχουν αντίκρισμα τα Σχέδια Διαχείρισης που 
απαιτεί η Ευρωπαϊκή Οδηγία για τα Νερά, χρειάζεται να 
πρώτα να υπάρξουν δίκτυα για την παρακολούθηση της 
ποιότητας τους και των ενδεχόμενων προβλημάτων τους 
από ρύπανση ή άλλες αιτίες. 
Διαφορετικά θα πορευόμαστε στα τυφλά. Σημασία δεν 
έχει να ξοδέψουμε χρήματα σε βιαστικές μελέτες για να 
φανούμε ότι τυπικά συμμορφωνόμαστε με την ευρωπαϊκή 
νομοθεσία, αλλά να προστατέψουμε επιτέλους ουσιαστικά 
τους υδάτινους πόρους μας».

επιφανειακών και υπόγειων υδάτων. Δεν υπάρχουν δεδομένα, 
ιδιαίτερα βιολογικά δεδομένα, που να υποστηρίζουν την 
περαίωση των διαχειριστικών σχεδίων. Καθώς λοιπόν δεν 
υπάρχει ακόμη δίκτυο παρακολούθησης, δεν υπάρχει ούτε 
τρόπος εκτίμησης της αποτελεσματικότητας για όποια από τα 
μέτρα/έργα υλοποιηθούν.

Το ζήτημα της ανεπάρκειας των απαραίτητων δεδομένων και 
υποδομών για ουσιαστική εκπόνηση Σχεδίων Διαχείρισης 
Λεκανών Απορροής για τα ελληνικά ποτάμια, θέτουν οι Οικο-
λόγοι Πράσινοι με ερώτηση του ευρωβουλευτή τους Μιχάλη 
Τρεμόπουλου προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Με βάση την Οδηγία Πλαίσιο για τα νερά (2000/60) κάθε 
κράτος-μέλος υποχρεούται να δημοσιεύσει σχέδιο διαχείρισης 
για κάθε περιοχή απορροής, το αργότερο εννέα έτη μετά την 
έναρξη εφαρμογής της νομοθεσίας. Στα τέλη Οκτωβρίου, η 
Κομισιόν κάλεσε την Ελλάδα και άλλες έξι χώρες να συμμορ-
φωθούν με τις σχετικές υποχρεώσεις τους για το θέμα αυτό.
Όμως, τυπικό και ουσιαστικό προαπαιτούμενο έργο είναι 
αυτό που αφορά στην παρακολούθηση των επιφανειακών 
και υπόγειων υδάτων. Φαίνεται πως δεν υπάρχουν επαρκή 
βιολογικά δεδομένα που να υποστηρίζουν την περαίωση των 
διαχειριστικών σχεδίων και καθώς δεν υπάρχει ακόμη δίκτυο 
παρακολούθησης, δεν υπάρχει ούτε τρόπος εκτίμησης της απο-

Η ελληνική κυβέρνηση έχει προχωρήσει στη χρηματοδότηση 
εκπόνησης προτάσεων σχεδίων διαχείρισης λεκανών απορ-
ροής κατά την εφαρμογή του άρθρου 13 της οδηγίας πλαίσιο 
για τα ύδατα 2000/60/ΕΚ Αυτό όμως συμβαίνει χωρίς να 
υπάρχει το προαπαιτούμενο έργο της συμμόρφωσης προς το 
άρθρο 8 της οδηγίας, που αφορά στην παρακολούθηση των

(ακολουθεί η ερώτηση του Μιχ. Τρεμόπουλου)

Θέµα: Σχέδια διαχείρισης λεκανών απορροής στην Ελλάδα

Ερωτάται η Επιτροπή:

Ερώτηση των Οικολόγων Πράσινων στο Ευρωκοινοβούλιο

1 Συμφωνεί με τη χρηματοδότηση πράξεων σε ένα κράτος μέλος το οποίο δεν εκπληρώνει τα κριτήρια
    ουσιαστικής επάρκειας ως προς το φυσικό αντικείμενο που θα υλοποιήσουν οι επιμέρους δράσεις;

2 Τι μέτρα σκοπεύει να λάβει προκειμένου να εξασφαλίσει την αποτελεσματική αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πόρων
    στην περίπτωση αυτή;

Ο μόνος αποτελεσματικός τρόπος για να προστατευθούν οι λαοί και τα ευαίσθητα οικοσυστήματα της Μεσογείου 
από μία επερχόμενη κλιματική κρίση, είναι η στροφή σε μία κοινωνία 100% ΑΠΕ.  
Η Greenpeace χαιρετίζει την πρωτοβουλία του Έλληνα Πρωθυπουργού ΅Mediterranean Climate Change 
InitiativeΆ,[1] παράλληλα όμως τον καλεί να απορρίψει κάθε πιθανότητα εκμετάλλευσης των νέων λιγνιτικών 
κοιτασμάτων σε Ελασσόνα, Δράμα και Βεύη και να δώσει γενναία φορολογικά κίνητρα στους Έλληνες πολίτες 
και τις ελληνικές μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις για πράσινες δράσεις. 

Το ενδεχόμενο εκμετάλλευσης των τελευταίων λιγνιτικών απο-
θεμάτων της χώρας εκτός από την τεράστια περιβαλλοντική 
καταστροφή που συνεπάγεται για τις τοπικές κοινωνίες, θα 
εκτροχίαζε οριστικά κάθε προσπάθεια για την επίτευξη του 
στόχου μείωσης των εκπομπών για το 2020, αλλά και της 
διείσδυσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας κατά 40% στην 
ηλεκτροπαραγωγή.

Παράλληλα με τη σημαντική αυτή πρωτοβουλία του πρωθυπου-
ργού, ανώτατα στελέχη της κυβέρνησης προωθούν οικονομικά 
κίνητρα και διευκολύνσεις για επικίνδυνες επενδύσεις που 
ναυάγησαν για λόγους βιωσιμότητας Ά (LPG, Κατάρ)[2], ενώ 
επικίνδυνες και πανάκριβες τεχνολογίες όπως η καύση απορ-
ριμμάτων επιδοτούνται ως πράσινες επενδύσεις[3]. Στον αντίπο-
δα, το υπουργείο οικονομικών συνεχίζει να αγνοεί τη σημασία των 
ουσιαστικών φορολογικών κίνητρων[2] για τους Έλληνες πολίτες 
για δράσεις ενεργειακής αναβάθμισης των κατοικιών τους.

Η Greenpeace καλεί τον Έλληνα Πρωθυπουργό:
 
Να υποστηρίξει στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 28ης και 29ης 
Οκτωβρίου τη μονομερή αναβάθμιση του ευρωπαϊκού στόχου 
μείωσης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου σε 30% έως 
το 2020. 
Να προχωρήσει σε μέτρα και πολιτικές που θα αναδείξουν την 
Ελλάδα σε πρωτοπόρο της πράσινης ανάπτυξης στη Μεσόγειο. 

       Πιο συγκεκριμένα:

    • Να απορρίψει οριστικά την προοπτική εκμετάλλευσης
        των τελευταίων λιγνιτικών κοιτασμάτων και 
        την καύση απορριμμάτων.

    • Να προωθήσει τολμηρά φορολογικά κίνητρα 
       για δράσεις ενεργειακής αναβάθμισης στον οικιακό τομέα,
       τις μικρές και τις μεσαίες επιχειρήσεις.

Σημειώσεις προς συντάκτες:

1 http://www.medclimatechangeinitiative.org/  
2 Η Greenpeace από την πρώτη στιγμή τάχθηκε ενάντια στη δημιουργία μονάδας καύσης υγροποιημένου αερίου πετρελαιοειδών 
(LPG) στον Αστακό. Δείτε τις σχετικές ανακοινώσεις της Greenpeace. 
3 Η καύση απορριμμάτων είναι επικίνδυνη για το περιβάλλον και την υγεία και επιβαρύνει τους Έλληνες φορολογούμενους πολίτες και 
την εθνική οικονομία προς όφελος μερικών ιδιωτών επενδυτών. Δείτε τη σχετική έκθεση της Greenpeace για την καύση αποβλήτων 
και την εναλλακτική πρόταση 4 οργανώσεων για την ορθολογική διαχείριση απορριμμάτων. 
4 Μία τέτοια κίνηση θα αποτελούσε σημαντική βοήθεια προς τους Έλληνες πολίτες, θα δημιουργούσε χιλιάδες θέσεις εργασίας στον 
κατασκευαστικό κλάδο και θα επιτάχυνε τη διαδικασία εξόδου της χώρας από την κρίση. Η Greenpeace στις αρχές του 2010 κατέθεσε 
αντιπρόταση στο πρόγραμμα ΅Εξοικονόμηση ΚατΆ ΟίκονΆ. 

Για περισσότερες πληροφορίες:
Δημήτρης Ιμπραήμ: 6979 44 33 05, 210 38 06 374 & 375

2010
Η χρονιά της Τίγρης
H τίγρης της παραπάνω φωτογραφίας είναι από τις τελευταίες 
3.200 του είδους της που έχουν απομείνει στον πλανήτη μας…
Μέχρι να ενηλικιωθεί θα αντιμετωπίζει ένα τρομακτικό δίλημμα: 
την οριστική εξαφάνιση ή τον διπλασιασμό του πληθυσμού της! 
Τι επιλέγετε;
Βοηθήστε το WWF να πετύχει τον στόχο του! Να διπλασιάσει τον 
πληθυσμό των Τίγρεων μέχρι το 2022, το επόμενο Έτος της Τίγρης!
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Επιμέλεια Γιάννης Τσιπουρίδης

Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2010

Αθήνα 7 Οκτωβρίου 2010

Η Ευρωπαία Επίτροπος Αλιείας, κα Μαρία Δαμανάκη απο-
κάλυψε ότι με τους σημερινούς ρυθμούς αλιείας, μόλις 6 
- 8 από τα 136 είδη των θαλασσών μας θα είναι υγιή στα 
επόμενα δέκα χρόνια και τάχθηκε υπέρ της δημιουργίας 
θαλάσσιων καταφυγίων. Η Επίτροπος βρέθηκε στο κλείσιμο 
της έκθεσης της Greenpeace με τίτλο: “Ψαρεύοντας την 
αλήθεια”[1], η οποία ολοκληρώθηκε χθες με μεγάλη 
επιτυχία. Σύμφωνα με την Ευρωπαία Επίτροπο, η λήψη 
ουσιαστικών μέτρων για την προστασία των θαλασσών 
από την υπεραλίευση και τη ρύπανση είναι ο μόνος τρόπος 
για να εξασφαλιστεί ένα βιώσιμο μέλλον για τις θάλασσές 
μας, τους Έλληνες αλιείς, αλλά και τους καταναλωτές.

Συγκεκριμένα, η Επίτροπος τόνισε τις καθυστερήσεις της 
Ελλάδας για τη λήψη των απαραίτητων μέτρων για να 
διασφαλίσει τους εθνικούς της πόρους και αναγνώρισε ότι η 
δημιουργία περιοχών απόλυτης προστασίας είναι ένα απα-
ραίτητο βήμα προς αυτή την κατεύθυνση. Στην εκδήλωση 
έδωσαν το παρών αλιείς, πολιτικοί και επιστήμονες, οι οποίοι 
εξέφρασαν μέσα από το δικό τους ρόλο την υποστήριξή τους 
για τη δημιουργία θαλάσσιων καταφυγίων στην Ελλάδα, 
τονίζοντας την έλλειψη μιας ολοκληρωμένης πολιτικής για την 
αλιεία. 

“Το κεντρικό μήνυμα της έκθεσης που ολοκληρώθηκε σήμερα 
είναι ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση και πολύ περισσότερο οι ίδιοι 
οι Έλληνες ψαράδες και οι καταναλωτές, απαιτούν από 
το Υπουργείο Αλιείας ουσιαστικά μέτρα για την προστασία 
των θαλασσών μας, απαιτούν θαλάσσια καταφύγια τώρα!”, 
δήλωσε η Άντζελα Λάζου, υπεύθυνη της εκστρατείας για το 
θαλάσσιο περιβάλλον στο ελληνικό γραφείο της Greenpeace.

Η Greenpeace καλεί τον Υπουργό Αλιείας,
Γιάννη Διαμαντίδη:
• Να προχωρήσει στη δημιουργία θαλάσσιων καταφυγίων
   ξεκινώντας από τον Κορινθιακό Κόλπο και τις βόρειες 
   Κυκλάδες[2]. Η κίνηση αυτή θα αποτελέσει το πρώτο

   ουσιαστικό βήμα προς την εφαρμογή της Ευρωπαϊκής
   νομοθεσίας[3] και την αποτελεσματική προστασία
   της θάλασσας. 

Η Ευρωπαία Επίτροπος Θαλασσίων Υποθέσεων
και Αλιείας, Μαρία Δαμανάκη δήλωσε: 

“Υπάρχουν επαρκή επιστημονικά δεδομένα τα οποία μας 
πείθουν χωρίς αμφιβολία ότι τα ψάρια τελειώνουν. Αν 
δεν πάρουμε μέτρα πολύ γρήγορα, δεν έχουμε διέξοδο. 
Από επιστημονική μελέτη των υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής προκύπτει ότι αν συνεχίσουμε έτσι τότε σε δέκα 
χρόνια μόνο 6 - 8 από τα 136 είδη των θαλασσών μας θα 
είναι υγιή. Αυτά είναι αναμφισβήτητα στοιχεία της Ε.Ε. και 
δείχνουν ότι δεν μπορούμε να κάνουμε πίσω”. Η Επίτροπος 
διευκρίνισε: “Η Ε.Ε. έχει ψηφίσει κανονισμούς. Εδώ και τρία 
χρόνια υπάρχει ένας μεσογειακός κανονισμός που αν είχε 
εφαρμοστεί θα έλυνε πολλά προβλήματα. Παίρνει μέτρα, 
βάζει ένα φρένο και κάποιους περιορισμούς για τα συρόμενα 
εργαλεία, προβλέπει τη δημιουργία καταφυγίων, έχει μια 
συγκεκριμένη αντίληψη προστασίας των θαλασσών” και 
επεσήμανε “Δεν έχουμε καθόλου άλλο χρόνο. Συναντήθηκα 
πριν από λίγες μέρες με το νέο Υπουργό Αλιείας, ο οποίος 
μου είπε ότι αντιλαμβάνεται πλήρως ότι χρειάζεται να αλλάξει 
η πολιτική στον τομέα αυτό. Δε χρειάζονται θαύματα αλλά το 
αυτονόητο. Η Ελλάδα να εφαρμόσει την κοινοτική νομοθεσία, 
να μην πάει στα δικαστήρια και να μην πληρώνει πρόστιμα.”

Ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Παράκτιων Αλιέων 
Νοτίου Αιγαίου, Δημήτρης Ζάννες,
ο οποίος συμμετείχε στην έκθεση, δήλωσε: 

“Ο μύθος καταρρίφθηκε. Η αντίληψη ότι η θάλασσα είναι μια 
ανεξάντλητη πηγή από την οποία μπορούμε να παίρνουμε ό,τι 
και όσο θέλουμε αποδεικνύεται πλέον λανθασμένη, επιζήμια 
και καταστροφική. Έχει έρθει ο καιρός όπου η θάλασσα και ο 
άνθρωπος θα πρέπει να έχουν μια σχέση αμφίδρομη όπως 

• ΑΒ, Τονοσαλάτα Μεξικάνα, παράγεται στην Ταϊλάνδη για την 
ΑΛΦΑ ΒΗΤΑ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.

• Toni, Τόνος σε νερό, παράγεται στην Ταϊλάνδη για την Ι. & Σ. 
ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ Α.Ε.Ε.

• Trata, Τονοκυβάκια με ελιά

4 Πίσω από τη χρήση διαφορετικών ειδών τόνου σε μία 
κονσέρβα καθώς και ανήλικων ατόμων από υπεραλιευμένους 
πληθυσμούς κρύβεται η αλιεία με συσκευές συνάθροισης

ψαριών (FADs– fish aggregation devices). Οι συσκευές αυτές 
χρησιμοποιούνται κατά την αλιεία με γρι γρι και πρόκειται για 
επιπλέοντα αντικείμενα που προσελκύουν όχι μόνο ανήλικους 
τόνους, αλλά και θαλάσσιες χελώνες και απειλούμενα είδη 
καρχαριών, τα οποία συχνά πιάνονται επίσης στα δίχτυα και 
βρίσκουν το θάνατο. 
Αφού καταψυχθούν, ο διαχωρισμός των ανήλικων ατόμων ανά 
είδος είναι ιδιαίτερα δύσκολος, με αποτέλεσμα την ανάμιξή τους 
κατά την κονσερβοποίηση.

Ο ΒΟΡΕΑΣ Ο ΒΟΡΕΑΣ

ΚΑΤΙ ΤΡΕΧΕΙ ΜΕ ΤΟΝ ΤΟΝΟ

ΞΕΚΑΘΑΡΟ ‘ΝΑΙ’ ΓΙΑ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΚΑΤΑΦΥΓΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΟ ΑΛΙΕΙΑΣ

Αναλύσεις της Greenpeace αποκαλύπτουν παρατυπίες και χρήση υπεραλιευμένων
ειδών σε κονσέρβες τόνου στην Ελλάδα και άλλες 11 χώρες

Ολοκληρώθηκε η έκθεση φωτογραφίας της Greenpeace “Ψαρεύοντας την αλήθεια”
με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη δημιουργία θαλάσσιων καταφυγίων

Ανεξάρτητες αναλύσεις που πραγματοποίησε η Greenpeace 
σε κονσέρβες τόνου από διαφορετικές μάρκες ευρείας κατα-
νάλωσης σε 12 χώρες (1), αποκάλυψαν ότι πίσω από τις ετι-
κέτες κρύβεται η κατάφωρη παραπλάνηση των καταναλωτών 
και η αδιαφορία της βιομηχανίας τόνου για το μέλλον των 
αποθεμάτων τόνου. 
Τα αποτελέσματα των αναλύσεων αναδεικνύουν σοβαρές 
παρατυπίες, όπως η χρήση δύο διαφορετικών ειδών τόνου 
στην ίδια κονσέρβα, κάτι που αποτελεί παραβίαση της Ευρω-
παϊκής νομοθεσίας (2). Παράλληλα αποκαλύπτεται η χρήση 
διαφορετικών ειδών σε διαφορετικές κονσέρβες του ίδιου 
προϊόντος, ενώ άλλες κονσέρβες περιείχαν διαφορετικό είδος 
τόνου από αυτό που αναγράφεται στη συσκευασία. Ανάμεσά 
τους βρέθηκαν υπεραλιευμένα είδη τόνου, όπως ο μεγαλό-
φθαλμος και ο κιτρινόπτερος. 
Σύμφωνα με την έρευνα οι επιδόσεις της Ελλάδας κατα-
τάσσονται στις χειρότερες, δεδομένου ότι στα 3 από τα 5 
προϊόντα (3) που αναλύθηκαν υπήρχαν παρατυπίες.
Συγκεκριμένα, ο τόνος σε νερό μάρκας Toni που εισάγεται 
από την εταιρία Σκλαβενίτης αναγράφει ότι περιέχει κιτρινό-
πτερο τόνο. Οι αναλύσεις όμως έδειξαν ότι η μία από τις 
τρεις παρτίδες του προϊόντος που αναλύθηκαν περιέχει άλλο 
είδος τόνου (το οποίο δεν ήταν δυνατό να ταυτοποιηθεί), 
ενώ οι άλλες δύο περιέχουν δύο είδη τόνου μαζί στην ίδια 
κονσέρβα (κιτρινόπτερο και μεγαλόφθαλμο), κατά παράβαση 
της Ευρωπαϊκής νομοθεσίας. Επίσης, το φιλέτο τόνου 
σε νερό του Carrefour βρέθηκε να περιέχει διαφορετικά 
είδη σε διαφορετικές παρτίδες, με αποτέλεσμα η σήμανσή 
του σε 2 από τις 3 κονσέρβες που αναλύθηκαν να είναι 
παραπλανητική. Τέλος, η τονοσαλάτα Μεξικάνα της εταιρίας 
ΑΒ Βασιλόπουλος βρέθηκε να περιέχει διαφορετικά είδη 
τόνου σε διαφορετικές παρτίδες του ίδιου προϊόντος (σε δύο 
κονσέρβες κιτρινόπτερο και στην τρίτη μεγαλόφθαλμο). 

«Είναι φανερό από τις αναλύσεις της Greenpeace σε κονσέρβες 
τόνου στην Ελλάδα και το εξωτερικό ότι η παγκόσμια 
βιομηχανία τόνου(4) εξαπατά τους καταναλωτές σχετικά με 
τον τόνο που φτάνει στο πιάτο τους», δήλωσε η Ναταλία 
Τσιγαρίδου, Υπεύθυνη του Δικτύου Δράσης Καταναλωτών της 
Greenpeace. «Στις κονσέρβες βρήκαμε πολλά ανήλικα άτομα 
ειδών τόνου που οι πληθυσμοί τους έχουν μειωθεί σημαντικά. 
Αυτό αποδεικνύει ότι έχουν αλιευθεί με μη επιλεκτικές 
μεθόδους αλιείας και καθιστά απαραίτητο τα σούπερ μάρκετ 
να εξασφαλίσουν ότι ο τόνος που μας διαθέτουν δεν έχει 
αλιευθεί με τέτοιες μεθόδους, αν θέλουμε και αύριο να 
έχουμε τόνο στο πιάτο μας». Η περίπτωση του τόνου αποτελεί 
ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα για το τι συμβαίνει με τα ψάρια 
που φτάνουν στο πιάτο μας. Η Greenpeace τους τελευταίους 
μήνες διεξάγει έρευνα σχετικά με την πολιτική προμήθειας 
βιώσιμων αλιευμάτων των σούπερ μάρκετ  στην Ελλάδα.

Τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας θα ανακοινωθούν την Τρίτη 
30 Νοεμβρίου 2010 στα γραφεία της οργάνωσης, σε συνέντευξη 
τύπου και προβολή βίντεο. 
Η Greenpeace ζητάει
Από τα σούπερ μάρκετ να εξασφαλίσουν άμεσα ότι ο τόνος 
που προμηθεύονται δεν έχει αλιευθεί με τη χρήση συσκευών 
συνάθροισης ψαριών (FADs) και να αποκλείσουν απειλούμενα 
είδη όπως ο κιτρινόπτερος από την παραγωγή τους.
Από τους περιφερειακούς οργανισμούς διαχείρισης του τόνου 
να προχωρήσουν άμεσα στη διεθνή απαγόρευση της χρήσης 
συσκευών συνάθροισης ψαριών. 

Για περισσότερες πληροφορίες:
Ναταλία Τσιγαρίδου 6984 617025, 210 38 06 374

Greenpeace  Κλεισόβης 9, 106 77 Αθήνα, τηλ. 210 3840774-5, fax. 210 3804008, www.greenpeace.gr

Σημειώσεις προς συντάκτες:
Αναλυτική έκθεση της Greenpeace σχετικά με τις αναλύσεις 
στις κονσέρβες τόνου βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.greenpeace.org/raw/content/greece/
press/118523/5099503.pdf

1 Οι αναλύσεις πραγματοποιήθηκαν από το ανεξάρτητο ισπανι-
κό εργαστήριο θαλασσίων ερευνών AZTI Tecnalia και αφορούν 
τουλάχιστον 5 διαφορετικές μάρκες τόνου σε κονσέρβα 
από την κάθε χώρα. Οι 12 χώρες είναι: Ελλάδα, Αυστρία, 
Αυστραλία, Ολλανδία, Νέα Ζηλανδία, Καναδάς, Ισπανία, Ιταλία, 
ΗΠΑ, Ηνωμένο Βασίλειο, Ελβετία και Γερμανία. Το σύνολο των 
αποτελεσμάτων από τις αναλύσεις καθώς και η αναφορά του 
εργαστηρίου βρίσκονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://
www.greenpeace.org/international/publications/reports/
Tinned-Tuna--Fish-Aggregation-Devices/

2 Η ανάμιξη δύο ειδών σε μία κονσέρβα αντιβαίνει τον 
Ευρωπαϊκό Κανονισμό (ΕΟΚ) No 1536/92, με ημερομηνία 9 
Ιουνίου 1992, ο οποίος θέτει κοινές προδιαγραφές εμπορίας 
για τις κονσέρβες τόνου και παλαμίδας. Το Άρθρο 2 (2) του 
Κανονισμού προβλέπει ότι κατά την εμπορία κονσερβών τόνου 
«Δεν επιτρέπεται η ανάμειξη διαφορετικού είδους ψαριών 
στο ίδιο δοχείο». (Προβλέπεται μία εξαίρεση για «μαγειρικά 
παρασκευάσματα με βάση τη σάρκα τόνου ή παλαμίδας που 
προϋποθέτουν τη λύση της μυϊκής τους συνέχειας»). European 
Commission (1992). Council Regulation (EEC) No 1536/92 of 
9 June 1992 laying down common marketing standards for 
preserved tuna and bonito. http://eur-lex.europa.eu/Lex-
UriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:31992R1536:EN:HTML

3 Τα προϊόντα από την Ελλάδα που αναλύθηκαν είναι:

• Spar, Τεμάχια τόνου σε ηλιέλαιο, εισάγεται
από ΑΦΟΙ ΒΕΡΟΠΟΥΛΟΙ Α.Ε.Β.Ε.

• Carrefour, Φιλέτο τόνου σε νερό, παρασκευάζεται
στην Ταϊλάνδη για την CARREFOUF – ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.



στο παρελθόν. Οι παράκτιοι αλιείς των Κυκλάδων, αλλά και 
ολόκληρες οι νησιωτικές κοινωνίες είναι έτοιμες για κάτι 
τέτοιο. Οι συνεργασίες με οργανισμούς όπως η Greenpeace 
δείχνουν τα πρώτα αποτελέσματα, και την ύπαρξη κοινών 
στόχων για τη διατήρηση των ζωντανών θαλασσών μας. 
Μένει να δούμε αν η πολιτεία θα συμβαδίσει και έμπρακτα 
προς αυτή την κατεύθυνση. Όπως πολύ εύστοχα, σε δήλωσή 
του, ο Υπουργός Αλιείας, κ. Διαμαντίδης είπε, η Ελλάδα είναι 
η θάλασσα. Εμείς λέμε ζωντανή νησιωτική Ελλάδα είναι η 
ζωντανή θάλασσα.”

Ο Στέλιος Κατσανεβάκης, ερευνητής στο Ελληνικό 
Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών σε θέματα αλιείας, ο 
οποίος συμμετείχε στην έκθεση, δήλωσε: 

“Όπως προέκυψε από την ανασκόπηση της κατάστασης 
των αλιευτικών αποθεμάτων της Μεσογείου, που έγινε πριν 
λίγες ημέρες από την Επιστημονική, Τεχνική και Οικονομική 
Επιτροπή Αλιείας (STECF) της ΕΕ, από τα 41 αποθέματα για 
τα οποία υπάρχουν επαρκή δεδομένα για την αξιολόγησή 
τους, τα 35 (ποσοστό 85%) υπεραλιεύονται, ενώ μόνο για τα 
6 (ποσοστό 15%) τα σημερινά επίπεδα εκμετάλλευσης δεν 
απειλούν την αειφορία τους. Είναι επιτακτική η ανάγκη για 
αλλαγή στον τρόπο διαχείρισης των αλιευτικών αποθεμάτων, 
με γνώμονα την αειφορική εκμετάλλευση των θαλάσσιων 
βιολογικών πόρων και την προστασία της βιοποικιλότητας. 
Η ανάπτυξη δικτύων θαλάσσιων προστατευόμενων περιο-
χών αναγνωρίζεται διεθνώς ως μία αναγκαιότητα για την 
ουσιαστική προστασία της βιοποικιλότητας και ως ένα απο-
τελεσματικό εργαλείο αλιευτικής διαχείρισης. 
Η Ελλάδα δεν πρέπει να καθυστερήσει άλλο στη δημιουργία 
ενός τέτοιου δικτύου θαλάσσιων προστατευόμενων περιο-
χών, που θα πρέπει να σχεδιαστεί με βάση καθαρά επιστη-
μονικά και όχι πολιτικά κριτήρια και να εξασφαλιστεί η 
απρόσκοπτη εφαρμογή και η διαρκής παρακολούθηση των 
διαχειριστικών σχεδίων.”

Για περισσότερες πληροφορίες:
Άντζελα Λάζου, Υπεύθυνη εκστρατείας για το θαλάσσιο 
περιβάλλον, Ελληνικό γραφείο Greenpeace, 
Τηλ: 6984617030, 210 3840774 & 5 

Σημειώσεις προς συντάκτες:

[1] Στόχος της σημερινής εκδήλωσης ήταν να δοθεί το έναυσμα 
για μια εποικοδομητική συζήτηση μεταξύ των ανθρώπων που 
εξαρτώνται άμεσα από τη θάλασσα για την επιβίωσή τους και 
τους ανθρώπους που παίρνουν τις αποφάσεις για το μέλλον 
τους. Η εκδήλωση έλαβε χώρα στο πλαίσιο της έκθεσης 
φωτογραφίας της Greenpeace με τίτλο: “Ψαρεύοντας την 
αλήθεια”, η οποία πρόβαλλε τις προσωπικές ιστορίες των 
ανθρώπων που ζουν (από) τη θάλασσα καθημερινά. 
Οι μαρτυρίες τους αποτυπώνουν το “ταξίδι του ψαριού” από 
την θάλασσα στο πιάτο μας αλλά και μια “πορεία” από την 
απειλή της ερήμωσης των θαλασσών στην ελπίδα που μπορεί 
να έρθει από την προστασία της θάλασσας, την αλλαγή των 
τρόπων αλιείας, αλλά και την υπεύθυνη κατανάλωση.

[2] Ο Κορινθιακός Κόλπος και οι βόρειες Κυκλάδες είναι 
δύο περιοχές στις οποίες η Greenpeace αγωνίζεται μαζί με 
τις τοπικές κοινωνίες και τους ψαράδες για τη δημιουργία 
θαλάσσιων καταφυγίων. Δείτε τις σχετικές εκθέσεις εδώ:
http://www.greenpeace.org/raw/content/greece/
press/118523/korinthiakos.pdf
http://www.greenpeace.org/raw/content/greece/
press/118523/marine-reserves-report.pdf

[3] Ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός για την Αλιεία στη Μεσόγειο 
1967/2006 υποχρεώνει την Ελλάδα να καθορίσει προστατευόμενες 
περιοχές αλιείας για την προστασία και τη βιώσιμη διαχείριση των 
υδρόβιων οργανισμών και των θαλάσσιων οικοσυστημάτων. Η 
Ελλάδα ήταν υποχρεωμένη να συμμορφωθεί μέχρι το τέλος του 
2008. Δύο χρόνια μετά, η χώρα μας ακόμη δεν έχει προχωρήσει 
στη δημιουργία τέτοιων περιοχών.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΥΠΟΥ Αθήνα 31 Αυγούστου 2010

ΤΟΝ ΑΥΤΟΣΕΒΑΣΜΟ ΜΑΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΕΡΗΦΑΝΕΙΑ ΜΑΣ ΔΕΝ ΤΗΝ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΟΜΑΣΤΕ
ΑΠΙΣΤΕΥΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΛΕΣ ΚΑΙ ΕΙΜΑΣΤΕ ΜΠΑΝΑΝΙΑ ΔΕΝ ΔΕΧΟΜΑΣΤΕ.

ΚΑΛΟΥΜΕ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΝΑ ΚΑΝΕΙ ΤΟ ΙΔΙΟ
Η ΛΥΣΗ ΤΟΥ «ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ» ΤΟ ΟΤΙ ΟΙ ΙΔΙΩΤΕΣ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΟ ΛΙΓΝΙΤΗ ΚΑΙ ΤΑ ΝΕΡΑ, Η ΟΠΟΙΑ 
ΦΕΡΝΕΙ ΚΑΙ ΤΕΡΑΣΤΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΚΑΙ ΜΟΝΗ:
ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΝΑ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΘΟΥΝ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΟΙΤΑΣΜΑΤΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΘΕΙ ΣΤΗ ΔΕΗ ΚΑΙ ΟΙ 
ΙΔΙΩΤΕΣ ΝΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΟΥΝ ΤΙΣ ΑΔΕΙΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΕΔΩ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΥΔΡΟΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΩΝ.

Κύριοι της Κυβέρνησης, Ανάπτυξη δεν θέλετε; Γιατί λοιπόν δεν προσανατολίζεστε σε αυτή την κατεύθυνση; Βλέπετε κανένα ιδιώτη 
από αυτούς που παραπονιούνται ότι η ΔΕΗ έχει τους λιγνίτες να ζητά να δημοπρατηθούν τα δημόσια κοιτάσματα; ΟΧΙ βέβαια, γιατί δεν 
τους ενδιαφέρει αυτό…Βλάκες είναι να πάνε να δώσουν τα ωραία τους λεφτά ή επενδυτές για να δημιουργήσουν θέσεις εργασίας. 

ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ ΚΑΝΕΝΑΝ ΑΠΟ ΑΥΤΟΥΣ ΟΤΙ ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΕΣ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΣΥΝΑΝΘΡΩΠΟΙ ΜΑΣ ΕΙΝΑΙ ΑΝΕΡΓΟΙ;

Κυρία υπουργέ, Οι ιδιώτες ένα και μόνο πράγμα θέλουν, να τους κάνουμε δωράκι τις μονάδες μας και να μας βάλουν να 
δουλεύουμε γι αυτούς. Το λιγνίτη και την ενέργεια μας στην τιμή κόστους απαιτούν και φυσικά και από συγκε-
κριμένες μονάδες. Αρπαχτές θέλουν να κάνουν και τίποτα άλλο. ΓΙ ΑΥΤΟ ΠΡΟΣΕΞΤΕ ΤΙ ΘΑ ΚΑΝΕΤΕ.
Μην τους ανοίξετε την πόρτα να λεηλατήσουν την επιχείρηση του Ελληνικού λαού. Μην τους αφήσετε να συνεχίζουν να φουσκώνουν 
τους λογαριασμούς τους σε βάρος του Δημόσιου συμφέροντος.
Τέλος, θέλουμε να σας ρωτήσουμε με όλα όσα συζητάτε με την ΤΡΟΪΚΑ και τα οποία είναι αποκλειστικά και 
μόνο προς εξυπηρέτηση των ιδιωτών δηλαδή να τους νοικιάσουμε μονάδες να τους δώσουμε το λιγνίτη μας 
στην τιμή κόστους, δημιουργείται ΜΙΑ θέση εργασίας; ή μήπως οι συζητήσεις σας είναι για το πώς θα έχει 
φθηνότερη kwh ο μεροκαματιάρης που πασχίζει να τα βγάλει πέρα; 

ΑΠΑΝΤΗΣΤΕ ΣΤΟΥΣ ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΕΣ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΑΝΕΡΓΟΥΣ ΚΑΙ ΣΤΟ ΦΤΩΧΟ ΛΑΟ ΠΟΥ ΕΞΑΙΤΙΑΣ ΤΗΣ ΑΠΑΙΤΗΣΗΣ 
ΤΗΣ ΤΡΟΪΚΑΣ ΓΙΑ ΕΞΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΩΝ ΤΙΜΟΛΟΓΙΩΝΘΑ ΠΛΗΡΩΣΕΙ ΚΑΤ’ ΑΡΧΗΝ ΑΥΞΗΣΕΙΣ 12,7%.

Κύριοι της Κυβέρνησης, Καλή είναι η προστασία του περιβάλλοντος και η ποιότητα ζωής, πρώτοι ενδιαφερόμαστε γι αυτό, αλλά 
ΠΡΩΤΙΣΤΩΣ για να ζήσουμε ΘΕΛΟΥΜΕ ΔΟΥΛΕΙΑ. ΘΕΛΟΥΜΕ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. Οι κάτοικοι της Κοζάνης, της Φλώρινας 
και της Αρκαδίας, τι είναι, πολίτες δεύτερης κατηγορίας;

ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ ΝΑ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΘΟΥΝ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΟΡΥΧΕΙΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΠΑΡΑΧΩΡΗΘΕΙ ΣΤΗ ΔΕΗ

ΤΟ ΝΟΜΟ FAST TRACK ΓΙΑΤΙ ΤΟΝ ΨΗΦΙΣΑΤΕ; Γραφείο Τύπου
ΓΕΝΟΠ/ΔΕΗ

ΣΤΟΥΡΝΑΡΗ 73-75, 104 32  Αθήνα
ΤΗΛ. 210.5215.700,  FAX: 210.5235.996
Email main@genop.gr
http://www.genop.gr    

ΓΕΝ.Ο.Π/Δ.Ε.Η - Κ.Η.Ε
ΓΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΔΕΗ
ΚΛΑΔΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ο ΒΟΡΕΑΣ

Επιμέλεια Γιάννης Τσιπουρίδης

Ο ΒΟΡΕΑΣ
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Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και επιτυχία η ΕΛΕΤΑΤΕΝ οργάνωσε τη 
Δευτέρα 4 Οκτωβρίου 2010 συνάντηση εργασίας (συζήτηση) με θέμα: 
«Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ως εργαλείο ουσιαστικής περι-
βαλλοντικής προστασίας: Ζητήματα εφαρμογής και ερμηνείας της 
περιβαλλοντικής και δασικής νομοθεσίας». 
Η εκδήλωση οργανώθηκε στο πλαίσιο της διαρκούς  προσπάθειας της 
ΕΛΕΤΑΤΕΝ να θέσει τα σχετικά ζητήματα σε ορθολογική και επιστημονική 
βάση Στην εκδήλωση παρευρέθηκε και μίλησε ο Ειδικός Γραμματέας 
Δασών ΥΠΕΚΑ κ. Αμοργιανιώτης ο οποίος συμμετείχε στη συζήτηση που 
ακολούθησε. Τις κεντρικές εισηγήσεις πραγματοποίησαν η κα Γλυκερία 
Σιούτη, Καθηγήτρια Νομικής Ε.Κ.Π.Α., ο κ. Κίμων Χατζημπίρος, Αν. 
Καθηγητής Ε.Μ.Π., ο Καθηγητής Δημήτρης Μέλισσας, Νομικός Σύμβουλος 
Ε.Σ.Η.Α.Π.Ε. και ο Δασολόγος Νίκος Χλύκας, Πρόεδρος Συλλόγου 
Γεωτεχνικών. Στη συζήτηση που ακολούθησε συμμετείχαν ο Αντιπρόεδρος 
της Ρ.Α.Ε. κ. Θ. Πανάγος, ο κ. Τ. Χαβιαρόπουλος εκ μέρους του Κ.Α.Π.Ε. 
και του ΥΠΕΚΑ, εκπρόσωποι των κομμάτων Λ.Α.Ο.Σ. και Οικολόγοι Πρά-
σινοι, ο Νομικός Σύμβουλος της ΔΕΗ, ο Σύμβουλος ΥΠΕΚΑ κ. Γ. Κάραλης και 
πολλοί από τους παρευρισκομένους πολίτες, επιχειρηματίες και  επιστήμονες.

αντιβαίνει στον ουσιαστικό σκοπό προστασίας τους. Ο νόμος για την 
προστασία των δασών (ν.998/1979) που ισχύει, ορίζει ρητά ότι  ένα έργο 
Α.Π.Ε., ένα μεγάλο δημόσιο έργο ή ένα στρατιωτικό έργο που επιτρέπεται 
να κατασκευαστεί σε μια έκταση που θεωρείται δασική,  μπορεί να 
κατασκευαστεί σε αυτήν ακόμα και αν η έκταση καεί (αρ. 45, 58 και 59 του 
ν.998/1979). Αντίστροφα: Αν λόγω της φύσης και της αξίας της δασικής 
έκτασης, ένα έργο Α.Π.Ε. ή ένα άλλο έργο υποδομής απαγορεύεται να 
γίνει σε μια δασική έκταση, τότε αν αυτή καεί, συνεχίζει να υφίσταται 
η απαγόρευση. Το γεγονός της πυρκαγιάς δεν μπορεί να αλλάζει την 
απόφαση της Διοίκησης για το αν ένα έργο επιτρέπεται ή δεν επιτρέπεται.

2 Είναι αδικαιολόγητη η καθιέρωση γενικών κανόνων απόλυτης απα-
γόρευσης εγκατάστασης Α.Π.Ε. σε περιοχές που διέπονται από κάποιο 
ειδικό ή γενικό καθεστώς προστασίας, χωρίς εξέταση των συγκεκριμένων 
χαρακτηριστικών της περιοχής εγκατάστασης και του προτεινόμενου 
κάθε φορά έργου. Η εισαγωγή τέτοιων γενικών αποκλεισμών έρχεται σε 
αντίθεση με το κοινοτικό δίκαιο και συγκεκριμένα την Οδηγία 2009/28 που 
περιλαμβάνει νομικά δεσμευτικούς στόχους για την διείσδυση των Α.Π.Ε.

Παρευρέθηκε επίσης ο Πρόεδρος του ΔΕΣΜΗΕ κ. Μ. Παπαδόπουλος. 
Τη συζήτηση συντόνισε το μέλος της ΕΛΕΤΑΕΝ Μανόλης Βελεγράκης, 
Δικηγόρος Α.Π. που έχει επεξεργαστεί τις παρεμβάσεις της ΕΛΕΤΑΕΝ στο 
ΣτΕ.

Τα βασικά θέματα που αναδείχθηκαν από την συζήτηση είναι τα 
ακόλουθα:

1 Το Σύνταγμα επιβάλει την ισοδύναμη προστασία των δασικών και 
αναδασωτέων εκτάσεων. Ειδικά στις αναδασωτέες εκτάσεις, οι επιτρεπτές 
παρεμβάσεις πρέπει να εξετάζονται όχι μόνο ως προς την επίπτωσή τους 
στο δασικό πλούτο αλλά επιπρόσθετα και ως προς την συμβατότητά 
τους με το σκοπό της αναδάσωσης. Οι εγκαταστάσεις Α.Π.Ε. (αιολικά, 
φωτοβολταϊκά κλπ.) λόγω του προσωρινού χαρακτήρα και της μικρής 
κατάληψης εδάφους, δεν παραβλάπτουν τον σκοπό της αναδάσωσης, όταν 
εγκαθίστανται σε εκτάσεις που πριν καταστραφούν είχαν χαρακτήρα που 
επέτρεπε την υπό όρους εγκατάσταση του έργου κατά τη νομολογία (π.χ. 
εκτάσεις χαμηλής δασικής βλάστησης). Η εισαγωγή γενικής απαγορευτικής 
διάταξης για την εγκατάσταση Α.Π.Ε. εντός αναδασωτέων εκτάσεων

3 Οι περιοχές χωροθέτησης των αιολικών πάρκων είναι εκτάσεις χωρίς 
υψηλή δασική βλάστηση που χαρακτηρίζονται δασικές. Το γεγονός αυτό 
οφείλεται κατά κύριο λόγο στη φυσική παρουσία του ανέμου, ο οποίος 
αποκτά δυνατότητα εκμετάλλευσης κατά κανόνα στις βουνοκορφές, που 
στη συντριπτική τους πλειονότητα θεωρούνται δασικές εκτάσεις. Είναι 
συνεπώς λογικά απίθανο να βρεθούν εναλλακτικές μη δασικές εκτάσεις 
που θα μπορούσαν να φιλοξενήσουν τα αιολικά πάρκα

4 Η ορθολογική εφαρμογή του ανωτέρω πλέγματος της νομοθεσίας και 
της νομολογίας που εμπλέκεται στην ανάπτυξη των επενδύσεων Α.Π.Ε. 
είναι σημαντική προϋπόθεση για την ανάπτυξη και απαιτεί την προσοχή 
όλων των μορφών εξουσίας, συμπεριλαμβανομένης της δικαστικής. 

5 Οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας αποτελούν, σε περιβάλλον οικο-
νομικής κρίσης, τη βέλτιστη επιλογή για την επίτευξη μιας βιώσιμης και 
διατηρήσιμης ανάπτυξης, που προστατεύει το περιβάλλον και ενισχύει την 
κοινωνική συνοχή.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΕΤΑΕΝ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΚΑΙ ΔΑΣΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ



58

Ο ΒΟΡΕΑΣ

Επιμέλεια Γιάννης Τσιπουρίδης

Randers, 9 Νοεμβρίου 2010για τη Σύνοδο Κορυφής της G20

Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου Vestas 
Wind Systems A/S, Ditlev Engel υπό την ιδιότητα του υπεύ-
θυνου σύγκλισης των συνέδρων της ομάδας εργασίας για τη 
δημιουργία πράσινων θέσεων εργασίας, ζητά να συναντήσει 
έναν - έναν τους Ηγέτες των Κρατών – Μελών της G20, μέσα 
στους επόμενους μήνες. 

Ο κ. Engel και οι συνεργάτες του στην εν λόγω ομάδα εργασίας 
προσφέρθηκαν να παρουσιάσουν τις ειδικά προσαρμοσμένες 
προτάσεις τους σε κάθε χώρα – μέλος της G20.

Η ομάδα εργασίας για τη δημιουργία πράσινων θέσεων 
εργασίας (αποτελούμενη από τους Διευθύνοντες Συμβούλους 
και Προέδρους των εξής εταιριών: Cisco Systems, Inc., ΕDF, 
GDF Suez, Hyundai Heavy Industries Co., PGE Polska En-
ergetyczna S.A., Robert Bosch GmbH, Shanfari Group of 
Companies, Siam Cement Group και Vestas Wind Systems 
A/S) αφιέρωσε τους τελευταίους τρεις μήνες στη σύνταξη μιας 
έκθεσης, η οποία περιλαμβάνει σαφείς και άμεσα εφαρμόσιμες 
οικονομικές προτάσεις για τη δημιουργία πράσινων θέσεων 
εργασίας. 

Η ομάδα εργασίας για τη δημιουργία πράσινων θέσεων εργα-
σίας επιθυμεί οι αρχηγοί των μελών – κρατών της G20 να 
δεσμευθούν για τις εξής τέσσερις δράσεις:

1 Καθορισμός μιας καλής τιμής για τον άνθρακα
    – αρκετά υψηλής και σταθερής ώστε να αλλάξει
    η συμπεριφορά του κόσμου και οι επενδυτικές
    αποφάσεις

2 Ενίσχυση της τεχνολογικής έρευνας και
    ανάπτυξης – σε σημαντικό βαθμό

3 Κατάργηση των επιδοτήσεων στον τομέα 
   των ορυκτών καυσίμων το συντομότερο δυνατόν
   – εντός των επόμενων πέντε ετών

4 Καθιέρωση κανόνων ελεύθερου εμπορίου 
   στην αγορά πράσινων αγαθών και υπηρεσιών

Ρωγμές στις σωληνώσεις του συστήματος προστασίας 
ενός αντιδραστήρα του βουλγαρικού πυρηνικού σταθμού 
του Κοζλοντούι εντοπίσθηκαν κατά τη διάρκεια εργασιών, 
αλλά δεν παρατηρήθηκε διαρροή ραδιενέργειας, μετέδωσε 
σήμερα το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων. 

του αντιδραστήρα) κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του αντιδρα-
στήρα πριν από τη διακοπή της για προγραμματισμένες εργα-
σίες συντήρησης που ξεκίνησαν στις 18 Σεπτεμβρίου.
Με αφορμή το γεγονός αυτό, το Αντιπυρηνικό Παρατηρητήριο 
Μεσογείου επισημαίνει για μία ακόμη φορά τις τεράστιες 
ευθύνες που επωμίζεται η βουλγαρική κυβέρνηση που όχι μόνο 
επιμένει στη λειτουργία των αντιδραστήρων του Κοζλοντούι, 
αλλά επιδιώκει να προχωρήσει στην κατασκευή δύο νέων 
αντιδραστήρων στο Μπέλενε, παρά τις σφοδρές αντιδράσεις 
τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. Μεγάλες ευθύνες 
αναλαμβάνει και η ελληνική κυβέρνηση, που παρά τις 
εκκλήσεις, δεν έχει αναλάβει καμμία πρωτοβουλία σε διεθνές 
επίπεδο για την μη εξάπλωση των πυρηνικών στην περιοχή.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Υπηρεσίας Πυρηνικού Ελέγχου, 
που είναι επιφορτισμένη με την ασφάλεια του σταθμού, 
“διαπιστώθηκαν ρωγμές στο ανώτατο τμήμα των σωληνώ-
σεων του συστήματος προστασίας...”, ωστόσο “δεν διαπιστώ-
θηκε καμία διαρροή στο πρώτο περίβλημα (ραδιενεργό τμήμα 

«Έχουμε τονίσει πολλές φορές οτι η απόκρουση της πυρη-
νικής απειλής δεν αντιμετωπίζεται με ευχές ή με όρους 
επικαιρότητας. Χρειάζεται σταθερή θέση και πολιτικές 
πρωτο-βουλίες. Όταν γίνει το «μπαμ» θα είναι πλέον πολύ 
αργά. Εμείς πάντως συνεχίζουμε με αμείωτη ένταση και 
με τη συνεργασία οργανώσεων απ’ όλες τις γειτονικές 
χώρες τον αγώνα μας για την αποτροπή εγκατάστασης 
νέων πυρηνικών αντιδραστήρων στην περιοχή και τη 
μετατροπή της σε Ζώνη Ειρήνης ελεύθερη από πυρηνικά» 
δήλωσε χαρακτηριστικά ο Πρόεδρος του ΑΠΜ Θανάσης 
Αναπολιτάνος.

«Δεν έχουμε τη μαγική λύση που να ταιριάζει σε όλους» 
δήλωσε ο κ. Engel. «Ο χρόνος που έχουμε με τους ηγέτες των 
κρατών της G20, εδώ, είναι ελάχιστος. Γι’ αυτό θεωρούμε τη 
Σεούλ ως αφετηρία. Η προσφορά μας σε κάθε έναν από τους 
ηγέτες της G20 είναι απλή: αφιερώστε μας μία ώρα από το 
χρόνο σας και θα έλθουμε εμείς σε εσάς.
Ορίστε μας μιαν ημερομηνία και θα σας βοηθήσουμε να δημι-
ουργήσετε ένα κανονιστικό πλαίσιο ειδικά προσαρμοσμένο 
στις ανάγκες της κάθε χώρας ξεχωριστά. Αντί για μια λύση και 
για τους είκοσι, εμείς προτείνουμε είκοσι λύσεις, μία και την 
καλύτερη για τον καθένα.
Ο κ. Engel συνεχίζει λέγοντας ότι: «Η μαζικής κλίμακας δημι-
ουργία πράσινων θέσεων εργασίας απαιτεί μιαν αμφίδρομη 
σχέση. Δώστε μας το κανονιστικό πλαίσιο και θα σας 
δώσουμε τα αποτελέσματα. Εμείς θα επενδύσουμε, εμείς θα 
αναλάβουμε το ρίσκο και εμείς θα δημιουργήσουμε τις θέσεις 
εργασίας. Όμως για να γίνει αυτό, χρειάζεται ένα κανονιστικό 
πλαίσιο, το οποίο να επαναφέρει την ισορροπία των κινήτρων 
αδιαμφισβήτητα προς όφελος των πράσινων επενδύσεων».
Η έκθεση παρέχει επιπλέον λεπτομέρειες σχετικά με τέσσε-
ρις τομείς επιχειρηματικής δραστηριότητας–ενέργεια, κατα-
σκευές, βιομηχανία και μεταφορές–με επιτυχημένα παραδεί-
γματα από όλον τον κόσμο, με κανονισμούς και πολιτικές που 
αποδεδειγμένα παράγουν αποτελέσματα. 
Οι χώρες που υιοθέτησαν πιο γρήγορα την πράσινη ανάπτυξη, 
έχουν ήδη δημιουργήσει πλήθος πράσινων θέσεων εργασίας, 
καθώς και νέους μηχανισμούς οικονομικής ανάπτυξης, οι 
οποίοι δεν εξαρτώνται από ορυκτά
καύσιμα ή δυσεύρετους φυσικούς πόρους.
«Η κούρσα για τις πράσινες θέσεις εργασίας ξεκίνησε», 
δήλωσε ο Ditlev Engel. «Το ερώτημα είναι, πώς μπορεί να 
επωφεληθεί κάθε κράτος – μέλος της G20; Γι’ αυτό κι εμείς 
ζητάμε σε κάθε έναν από τους ηγέτες της G20 να μας ορίσει 
μια συνάντηση της μιας ώρας, έτσι ώστε να μπορέσουμε 
να βοηθήσουμε τους ίδιους αλλά και τις πατρίδες τους να 
νικήσουν».

Ο ΒΟΡΕΑΣ
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το κόστος που θα επωμιστούν οι πολίτες από το λεγόμενο 
«χρηματιστήριο ρύπων» καθώς και η έκλυση μεγάλων 
ποσοτήτων διοξειδίου άνθρακα.

Η δημοπράτηση νέων λιγνιτικών πεδίων στην περιοχή έρχεται 
σε πλήρη αντίθεση, τόσο με τις δημόσια διακηρυγμένες 
προθέσεις της κυβέρνησης για στροφή στις Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας και στην «πράσινη ανάπτυξη», όσο και με τις 
υποχρεώσεις μας έναντι της Ε.Ε., δεδομένου ότι, από το 2013, 
η κοινοτική νομοθεσία καθίσταται αυστηρότερη ως προς το 
θέμα της μείωσης εκπομπής ρύπων διοξειδίου του άνθρακα.

Με το δεδομένο ότι η ανωτέρω εχθρική προς το περιβάλλον 
επιλογή εκτιμάται ότι θα υπονομεύσει το παρόν και το μέλλον 
των κατοίκων της περιοχής, ενώ προβλέπεται ότι θα επηρεάσει 
αποφασιστικά το ενεργειακό και αναπτυξιακό μοντέλο που θα 
ακολουθήσει η χώρα μας στο μέλλον,

Όπως αναφέρεται, σχεδιάζεται η δημοπράτηση των λιγνιτικών 
πεδίων σε Δράμα, Ελασσόνα και Βεγόρα, στο πλαίσιο της 
απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας.

Ύστερα από πρωτοβουλία της περιβαλλοντικής οργάνωσης 
WWF Ελλάς, 21 Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 40 
φορείς της περιοχής συνυπέγραψαν κοινό ψήφισμα, στο 
οποίο δηλώνουν την πλήρη αντίθεσή τους στο ενδεχόμενο 
δημοπράτησης των λιγνιτικών πεδίων που διαθέτουν στο 
υπέδαφός τους, ενώ καλούν την ελληνική κυβέρνηση και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση να δεσμευθούν πως δεν θα επιμείνουν στην 
απαίτηση εκμετάλλευσης των συγκεκριμένων κοιτασμάτων.

Οι ανωτέρω φορείς χαρακτηρίζουν την εμμονή στην εκμετ-
άλλευση του λιγνίτη άτοπη, καθώς δεν λαμβάνεται υπόψιν η 
ρύπανση αέρα, εδάφους και υδροφόρου ορίζοντα, η αλλαγή 
των χρήσεων γης, οι επιπτώσεις στην υγεία των κατοίκων, 

Προς την κα. Υπουργό: 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής

Θέµα: Δημοπράτηση λιγνιτικών πεδίων σε Δράμα, Ελασσόνα και Βεγόρα. 

Οι ερωτώντες βουλευτές: Φώτης Κουβέλης
Θανάσης Λεβέντης
Νίκος Τσούκαλης
Γρηγόρης Ψαριανός

Εάν προτίθεται, με δεδομένη την αντίθεση της τοπικής κοινωνίας και των περιβαλλοντικών οργανώσεων, να προχωρήσει 
στη δημοπράτηση και αξιοποίηση των νέων λιγνιτικών πεδίων στην περιοχή της Δράμας, Ελασσόνας και Βεγόρας, παρά τις 
κυβερνητικές δεσμεύσεις για ήπια και βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής, αλλά και για σταδιακή απεξάρτηση της χώρας από 
τον λιγνίτη.

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός:
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